

英国一直强调是以科学的方式来防御疫情，“但并不是主动出击，是一种相对被动的防御”。**随着疫情加剧，英国却也越来越主动起来。**

防疫政策的一个关键转折点。

“此前，英国政府对民众的教育是不够的，即使意大利急速失守，英国民众依然没有警惕。随着王室成员、内阁大臣、首相的相继感染，死亡率成倍增长，人们才真正意识到病毒感染就在咫尺。”亚宁说，“与此同时，企业因为关门利润严重受损，工薪阶层甚至中产以上都开始担忧工资减少甚至收入停顿后的生计问题。人们更意识到现在所面临的是一场大灾难。真正对病毒的国民教育这才正式开始。”

当地时间3月29日晚，唐宁街10号首相官邸例行的新闻发布会上没有了约翰逊的身影，记者们代替民众不停打探他的健康状况。亚宁跟很多人一样，在唐宁街10号的脸书主页收看了新闻发布会的直播。

在政府期望用一切努力将死亡人数最终控制在2万人以内时，英国民众的支持“全面封城禁足”的呼声比前几天更高。英国政府最近一次在线调查显示，高达93%的英国人支持约翰逊加强疫情防控的封闭计划。还有英国民众留言表示拥护：“简单呆在家里就可以保住性命，封闭隔离不仅明智而且适当，在道义上是正确的做法。”

如果满分是10分，亚宁愿意给英国政府的防疫政策打8分。她直言，英国政府应该更早行动，采取更强硬和主动的策略对付病毒蔓延。“如果英国政府前期的表现不及格的话，但过去一周的快速推进，无论积极的‘封城禁足’策略，对国家医疗服务体系（NHS）的保护，还是对民生救助资金和办法调整，都显现了政府保护国家和人民的决心。”亚宁说。

其实在约翰逊确诊的几天之前，英国政府就已经制定了紧急预案：如果约翰逊因为感染、病情过于严重，甚至无法参加视频会议，那么将由现任外交大臣多米尼克·拉布担任代理首相。如果外交大臣也倒下了，约翰逊可以授权任何一位大臣来接替他。

一时间，二战时在英国流行的一句口号又风靡起来：“保持冷静，继续前行（Keep calm and carry on）。”

“目前来评判英国的防疫政策是否失败还为时过早。评判政策的失败与否，有两个比较重要的标准：第一，死亡人数是否大幅增加；第二，是否造成了医疗系统的崩溃。”上海外国

语大学英国研究中心助理研究员王弘源在接受《新民周刊》采访时指出，英国官方从来没有说“群体免疫”是它的官方政策，“英国政府真正的目的就是防止医疗系统崩溃，官方宣传最多的也是保护其国家医疗服务体系（NHS），呼吁民众不要挤兑医疗资源，自我在家隔离。政府很早就让家庭全科医生（GP）停诊了，甚至把一些非致命性的手术都停了，为的是把医疗资源更好地集中在应对新冠肺炎疫情上”。

王弘源表示，英国一直强调是以科学的方式来防御疫情，“但并不是主动出击，是一种相对被动的防御”。随着疫情加剧，英国却也越来越主动起来。当地时间3月25日晚间，在英国议会宣布暂时关闭至4月21日前，一项应对新冠肺炎紧急法案获得通过。这项紧急法案长达300多页，事无巨细地规定了从防疫、救济，到监控等各方面的措施。其中，最具争议的是，该法案赋予执法机构空前的权力，使其能够拘留有受病毒感染症状的人，并在必要时将其置于适当的隔离设施中。该法案说，这些措施将有助于“维护疫情暴发期间可能处于危险之中的基本服务”。

“该法案一改往日的程序，非常快地通过了。这意味着英国正式进入了所谓的紧急状态，或者特殊的战时状态，大范围地限制了所谓的公民自由。”王弘源说，至于实际效果如何，还需进一步观察，“因为没有全面开放检测，英国的实际确诊人数是被大大低估的，再看一周左右吧”。

为了确保患者能够及时就诊，除了伦敦东部正在赶工的方舱医院以外，伯明翰和曼彻斯特的两处会展中心也将被改建成有数千床位的方舱医院。即便如此，英国的医疗体系仍面临着人力和设备方面的考验。英国流行病学家称，如果英国应对新冠肺炎疫情的措施发挥作用，英国可能于大约3周后迎来重症监护需求峰值。日前，英国政府已面向公众招募25万志愿者，协助NHS照顾总数约150万的新冠肺炎易感人群。

“由于设备紧缺，英国公共卫生部门已经开始向兽医从业者紧急求援，并征调呼吸机、制氧机等动物用医疗设备。”王弘源告诉记者，英国也开始向生产商下单，包括戴森、劳斯莱斯这些生产马达、发动机的厂商也被要求转产呼吸机，“当特朗普给约翰逊打电话问候时，约翰逊开口第一句就是‘我们需